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1) Indichiamo con m il coefficiente angolare e con ¢ l'intercetta dellaretta di equazione:

9x 4+ 3y — 18 = 0, risulta:

Ni1la m= —3eq=6

1) m=3eq==6

ilc) m= —3eq= —6

1d) m=3eq= —6

SOLUZIONE:esplicitiamo |'equazione rispetto alla variabile y, otteniamo 3y = — 9z 4 18 e
dividendo tutti i coefficienti per 3 si hal'equazione esplicitatay = — 3z + 6; il coefficiente
angolare dellarettae — 3 el'intercetta e 6. Risposta corretta la.

2) Si consideri uninsieme A taleche AU {b,c} = {a,b,c} e AN{a,c} = {a}. Quaedele
seguenti affermazioni é certamente vera?

O2a) a¢ A

O2b) be A

2c) A C{a,b}

O2d) An{a,b,c} =0

SOLUZIONE: da AU {b,c} = {a,b,c} s ottienechea € Ae A C {a,b, c}, quindi lerisposte
2ae 2d sono certamentefalse; da A N {a,c} = {a} s ottienechec ¢ A equindi A C {a,b}.
Non possiamo concludere con certezzache b € A. Risposta corretta 2c.

T+2
3) L'equazione 2'*37 — (é) =0 éveificata
033 perx= —1
1 3b) perz =

I Rep

3c) perx = — g
[] 3d) per nessun valoredi x

. . . 1 z+2
SOLUZIONE: |'equazione proposta pud essere scritta come 2137 = (§> ovvero

2137 — g=(#42) dacui 213 = 273+2) : quindi |'equazione & soddisfatta se

: T
143z = —3(z+2) chehacomesoluzione x = — " Risposta corretta 3c.

4) Ladisequazione 4°1 < 23771 risulta soddisfatta per
O4a) > 1
4b) x> 3
O4c) z <1
O4d) x <3



SOLUZIONE: anchein questo caso usiamo le proprieta delle potenze, 1a disequazione proposta
pud essere scrittacome 221 < 231 dacui 22*72 < 23"~ quindi la disequazione &
soddisfattase 2x + 2 < 3x — 1 chehacome soluzione le = > 3. Risposta corretta 4b.

5) L'espressione cos?(2a) — sen?(2a) risulta, per ogni valore dell'arco o, uguae a:

O5a) — sen(4a)

O 5b) sen(4a)

O5¢) — cos(4a)

5d) cos(4a)

SOLUZIONE: ricordando laformuladi duplicazione del coseno: cos’a — sen?a = cos(2a) s
ottiene facilmente cos?(2a) — sen?(2a) = cos(4«). Risposta corretta 5d.

6) Relativamente alle sole x comprese fra 0 e 27, ladisequazione sen x - cos x < 0 risulta
soddisfatta per :

1 3
L1 6a) 0<x<§7roppure7r<a:<§7r
O6b) 0<x<m
1
X 6¢) §7T<$<7r0ppureg7r<x<27r

O6d) =< x <27
SOLUZIONE.: studiamo separtamente i due fattori del prodotto: senx > 0 per 0 < = < m, mentre

1 3 . . :
cosz >0per 0<zx< 37 oppure 37 < x < 27; poniamo le due soluzioni sullacirconferenza

goniometrica rappresentata di seguito (in rosso evidenziato il segno di sen z, in verde quello di
COS )

come e facile notare, il prodotto sen x - cos x € hegativo nel secondo e nel quarto quadrante del
. . . . L1 3 .

piano cartesiano; quindi la soluzione a quesito e 37 < x < 7 oppure 37 < x < 2w . Risposta

corretta 6¢.



7) Un triangol o rettangol o presenta un angolo di ampiezza 7—(; e l'ipotenusa di lunghezza 20 cm,

il suo perimetro misura
7a8) 10 (3+ \/3) cm

1 7b) 50 cm
L1 7¢) 60 cm
0 7d) 10 (3 _ \/3) cm
SOLUZIONE: per leformule di trigonometria, se un triangolo rettangolo haipotenusa lunga 20
c¢m ed un angolo di ampiezza g alorail cateto maggiore ha lunghezza
s 3
20~cosg :20-g =
10/ 3 c¢m e quello minore di lunghezza 20 - sen% =20- % = 10 c¢m . Il perimetro del

triangolo sara quindi 2P = 20 + 10y/3 + 10 = 30 + 101/3 = 10 (3 + \/§) cm. Risposta
corretta 7a

log

: . 2 — . .
8) Ladisequazione l—ﬁ < 0 risulta soddisfatta per :
0g,T

08a) 1 <z <16

08b) x > 16

X 8c) 0 < x < 1oppurex > 16

O8d) 0<x<1

SOLUZIONE.: s tratta di una disequazione fratta logaritmica, ricordiamo che ogni logaritmo é
definito se e solo seil suo argomento € positivo; studiamo separtamente il numeratore ed il
denominatore:

N:2—log,x > 0ovverolog,xr < 2 chehasoluzione(0 < x < 16;

D: log.x > 0 chehasoluzionex > 1.

Poniamo |le due soluzioni sul grafico di riferimento che segue

come e facile notare, il rapporto € negativo per le 0 < = < 1 oppure per le x > 16. Risposta
corretta 8c.



9) Frale parabole che seguono qual e presenta fuoco nel punto di coordinate (1, Z) ?

09%) y=a?+2x—2
O9%) y=2>—2x—2
09%) y=a?+2x+2
Nod) y=a?—22+2
SOLUZIONE.: il fuoco di ogni parabola con asse di smmetriaparallelo al'asse delle ordinate ha

. b . .
ascissa ry = — %" le parabol e proposte tutte presentano coefficiente di secondo grado a = 1,
. . b .
quindi tutte le parabole dell'esercizio hanno zy = — 5 ; le parabole proposte nelle risposte 9a e
9c presentano coefficiente b = 2, quindi xy = — 1, di conseguenza queste due risposte sono da

escludere; per le parabole proposte nelle risposte 9b e 9d il coefficiente b e ugualea — 2, quindi
xy = 1, risposte da attenzionare. Per determinare quale delle due € corretta dobbiamo passare a

, . A
valutare I'ordinata del punto di fuoco: yy = PR con A = b% — dac = 4 — 4c, dato che
a

4c — 3

a=1eb= —2;sodtituito A nellaformulaper yy otteniamo y, = . Veniamo adesso

. . 11
ale duerisposte attenzionate, nellaSbc = —2eyy = — R mentrenella9dc =2 e

Yy = Z . Risposta corretta 9d.

10) Si consideri laparabola P di equazione y = z* + x + 1, laretta R, di equazione y =z, la
retta R, di equazione y = x + 1000 elaretta R3 di equazione y = = — 1000 . Qualefrale
seguenti affermazioni e vera?

[] 10a) nessunadelletre rette proposte interseca la parabola P

X 10b) solo laretta R intersecalaparabola P

[0 10c) solo laretta R3 intersecala parabola P

0] 10d) solo laretta R, intersecala parabola P

SOLUZIONE.: per determinare se unaretta interseca una parabola e sufficiente eguagliare le due
equazioni; per laretta R, posto 2% + x + 1 = z s ottiene z? 4+ 1 = 0, equazione che non
ammette soluzioni redli, laretta R, non intersecala parabola P; sullaretta Ry posto

x>+ x4+ 1 =2+ 1000 s ottiene 2> = 999, equazione che ammette due soluzioni reali distinte
z= ++/999 = + 3\/5, laretta R, intersecala parabola P; veniamo infine alaretta R
posto 22 + x + 1 = = — 1000 s ottiene 22 + 1001 = 0, equazione che non ammette soluzioni
reali, laretta R3 non intersecalaparabola P. Risposta corretta 10b.
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1) L'espressione sen?(2a) — cos?(2a) risulta, per ogni vaore dell'arco o, uguale a

1la) — cos(4a)

O 1b) cos(4a)

O 1c) — sen(4a)

O 1d) sen(4a)

SOLUZIONE: ricordando laformuladi duplicazione del coseno: cos’a — sen?a = cos(2a) s
ottiene facilmente sen?(2a) — cos?(2a) = — (cos?(2a) — sen?(2a)) = — cos(4a). Risposta
corretta la.

2) Si consideri laparabola P di equazione y = x* + = + 1001, laretta R, di equazione y =z,
laretta R, di equazione y = = 4+ 1000 elaretta R3 di equazione y = x — 1000 . Qualefrale
seguenti affermazioni e vera?

0] 2a) solo laretta R, intersecala parabola P

Xl 2b) nessunadelle tre rette proposte interseca la parabola P

0 2c) solo laretta R, intersecala parabola P

0 2d) solo laretta R intersecalaparabola P

SOLUZIONE.: per determinare se unaretta interseca una parabola e sufficiente eguagliare le due
equazioni; per laretta R; posto 22 + x + 1001 = z s ottiene 2> 4+ 1001 = 0, equazione che non
ammette soluzioni redli, laretta R, non intersecala parabola P; sullaretta Ry posto

2? + x + 1001 = x + 1000 s ottiene 2% + 1 = 0, equazione che non ammette soluzioni reali, la
retta R, non intersecala parabola P; veniamo infine alaretta R3 posto

x? + 2 + 1001 = = — 1000 s ottiene z? + 2001 = 0, equazione che non ammette soluzioni
reali, laretta R3 non intersecalaparabola P. Risposta corretta 2b.

3) Relativamente alle sole x comprese fra 0 e 27, ladisequazione sen x - cos x > 0 risulta
soddisfatta per :

1 3
3a)0<x<§7r oppure7r<:c<§7r

1
0 3b) §7T<$<7r0ppure;7r<:v<27r

O3c) m<x<2m
O3d)0<zx<m
SOLUZIONE.: studiamo separtamente i due fattori del prodotto: senx > 0 per 0 < = < m, mentre

1 3 . . :
cosz >0per 0<x< 37 oppure 37 < x < 27; poniamo le due soluzioni sullacirconferenza

goniometrica rappresentata di seguito (in rosso evidenziato il segno di sen z, in verde quello di
COS )



come e facile notare, il prodotto sen x - cos x € positivo nel primo e nel terzo quadrante del

: . . . o 1 3 :
piano cartesiano; quindi lasoluzionea quesitoe 0 < x < 3™ oppure < x < 3™ Risposta
corretta 3a.

4) Ladisequazione E}ﬂ > 0 risulta soddisfatta per :
5L

04a) = > 16

Nab) 1 <z<16

O4c) 0 <z <2

0O4d) 0 < x < 1oppureld < x

SOLUZIONE.: s tratta di una disequazione fratta logaritmica, ricordiamo che ogni logaritmo é
definito se e solo seil suo argomento e positivo; studiamo separtamente il numeratore ed il
denominatore:

N:2—log,x > 0ovverolog,z < 2 chehasoluzione0 < z < 16;

D: log,x > 0 che hasoluzione z > 1.

Poniamo |le due soluzioni sul grafico di riferimento che segue

come é facile notare, il rapporto e positivo per le 1 < = < 16 . Risposta corretta 4b.



5) Un triangol o rettangol o presenta un angolo di ampiezza 7—; e l'ipotenusa di lunghezza 20 cm,
il suo perimetro misura
0058 10 (3 _ \/3) cm

[15b) 60 cm
[15c) 50 em

5d) 10 (3+ \/3) cm
SOLUZIONE: per leformule di trigonometria, se un triangolo rettangolo haipotenusa lunga 20

. : . : 1
c¢m ed un angolo di ampiezza gallorall cateto minore halunghezza 20 - cosg =20- 3=
o ™ V3 .
10 ¢m e quello maggiore di lunghezza 20 - seng = 20 - 5 = 10\/§ cm . |l perimetro del

triangolo saraquindi 2P = 20 + 10 + 101/3 = 30 + 10y/3 = 10 (3 + \/3) cm. Risposta
corretta 5d.

6) Ladisequazione 4™ > 23771 risulta soddisfatta per :

O6a) = >3

XN 6b) 2 <3

O6c) z > 1

O6ed) » <1

SOLUZIONE.: per risolvere la disequazione usiamo le proprieta delle potenze, la disequazione
proposta puo essere scrittacome 22+ > 23771 dacui 2%°+2 > 23! quindi |a disequazione
e soddisfattase 2x + 2 > 3x — 1 che hacome soluzionele = < 3. Risposta corretta 6b.

143z
7) L'equazione 272 — (Z) = 0 éveificata

078 perx=1

L1 7b) per nessun valoredi x
X 7¢) perz = —%

1 7d) per:czg

SOLUZIONE: anche in questo caso usiamo |le proprieta delle potenze, |'equazione proposta pud

143z
essere scrittacome 272 = (Z) ovvero 272 = 4~0+37) dacui 2712 = 2720+32) - quindi

L . . 4 _
I'equazione é soddisfattase « + 2 = — 2(1 + 3x) chehacome soluzione z = — X Risposta
corretta 7c.

8) Si consideri uninsieme A taleche AU {b,c} = {a,b,c} e AN{a,b} = {a}. Qualedelle
seguenti affermazioni € certamente vera?

08 An{a,b,c} =0

X 8b) A C {a,c}

O8c) ad¢ A

O8d) be A



SOLUZIONE: da AU {b,c} = {a, b, c} s ottienechea € Ae A C {a,b, c}, quindi lerisposte
8a e 8c sono certamente false; da A N {a, b} = {a} s ottieneche b ¢ A, di conseguenza anchela
risposta 8d & errata, quindi A C {a, c}. E interessante notare che non possiamo concludere con
certezzache c € A. Risposta corretta 8b.

9) Indichiamo con m il coefficiente angolare e con ¢ l'intercetta dellaretta di equazione:
9z — 3y — 18 = 0, risulta

009%) m=3eq=6

O9%) m= —3eq=6

K9c) m=3eq= —6

09) m= —3eq= —6

SOLUZIONE:esplicitiamo |'equazione rispetto alavariabile y, otteniamo 3y = 9z — 18 e
dividendo tutti i coefficienti per 3 si hal'equazione esplicitatay = 3x — 6; il coefficiente
angolare dellarettae 3 el'intercettae — 6. Risposta corretta 9c.

10) Frale parabole che seguono qual e presenta fuoco nel punto di coordinate ( -1, %) ?

0108 y = 2> +2x — 2
K 10b) y = 2> + 22 +2
010c) y = 2> — 22 +2
010d) y = 2% — 22 — 2
SOLUZIONE: il fuoco di ogni parabola con asse di smmetriaparallelo al'asse delle ordinate ha

. b - :
ascissa ry = — 2 le parabole proposte tutte presentano coefficiente di secondo grado a = 1,
a

quindi tutte le parabole dell'esercizio hanno xy, = — g ; le parabole proposte nelle risposte 10c

e 10d presentano coefficienteb = — 2, quindi =y = 1, di conseguenza queste due risposte sono
da escludere; per le parabole proposte nelle risposte 10a e 10b il coefficiente b € uguale a2,
quindi zyy = — 1, risposte da attenzionare. Per determinare quale delle due e corretta dobbiamo

. . 1
passare a valutare I'ordinata del punto di fuoco: y, = i con A = b? — dac = 4 — 4c, dato
a

4c — 3

chea =1 eb = 2; sodtituito A nellaformula per yy otteniamo yy = . Veniamo adesso

. : 11
alle duerisposte attenzionate, nellalOac = —2e yy = — R mentrenellal0bc =2 e

5 }
Yy = 1 Risposta corretta 10b.



